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robert kavazović

BOČICA ZA ULJE IZ 1280. – 1282.
SREDIŠNJI DIO ŽIGA PROBE AVERSA 
NIKADA KOVANOGA SLAVONSKOGA GROŠA

Nedavno se je na aukciji aukcijske kuće Gorny & Mosch pojavila 
zanimljiva brončana bočica suzasta oblika za koju su stručnjaci te auk-
cijske kuće smatrali da je bočica za čuvanje baruta. U radu smo utvrdili 
da je namjena bočice najvjerojatnije bila čuvanje posvećenog ulja. Za-
nimljiva je i specifična po svome romboidnom prikazu, koji se nalazi na 
prednjoj strani. Prikazana je kuna u trku okrenuta ulijevo. Iznad kune 
nalazi se pravilan grčki križ, a ispod kune tanka šesterokraka zvijezda s 
kuglicama na završecima krakova. Potpuno jednak prikaz, ikonografski i 
stilski, možemo pronaći i u središnjem polju aversa na nekim slavonskim 
banovcima. Riječ je o denarima četvrtoga tipa, kovanima za vladavine 
bana Stjepana Babonića (1280-1282) i kralja Ladislava IV. (1272-1290). 
Taj podatak nam je pomogao prilikom datiranja bočice te smo utvrdili 
da je izrađena najvjerojatnije između 1280. i 1282. godine, budući da se 
takav žig više nikada nije pojavio na slavonskim banovcima, ni prije, a ni 
poslije. Nadalje, postoji opravdana pretpostavka da je prikaz na bočici 
dio probe žiga aversa za kovanje najvjerojatnije nikada kovanih slavon-
skih groševa, što se u radu pokušalo i dokazati. Groševi su u to vrijeme 
»računski« vrijedili pet do šest denara, što nas dovodi do zaključka da 
su teoretski mogli težiti između 4,50 i 5,40 grama, promjer im je mo-
gao biti između 28 i 30 milimetara, a samim tim bi im i središnje polje 
(prikaz kune u trku, grčkoga križa i šesterokrake zvijezde s kuglicama) 
iznosilo u promjeru 17 do 18 milimetara, koliko i iznosi promjer rom-
boidnog prikaza na bočici za ulje. Zaključno se iznose neki problemi i 
pitanja, koji se nameću tijekom proučavanja ove bočice.

U aukcijskom katalogu aukcijske kuće Gorny & Mosch zapažena je 
neobična bočica za koju je navedeno da potječe iz 18. stoljeća te da je 
iz hrvatskih krajeva.1 Ta bočica zasigurno ne potječe iz navedenog raz-

1 Gorny & Mosch, Giessener Münzhandlung, Auktion 154, Kunst der Antike (12. Dezember 
2006), München, 2006., 1-236, 168. (slika i br. 438); Citat: „438 Pulverflasche. Tropfen-
förmige Pulverflasche für Soldaten mit Wappen, darauf Kreuz, wieselartiges Tier u. Stern. 
Slavonisch, ca. 18. Jh. n. Chr. H 9 cm. Bronze. Grüne Patina, intakt.»
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da nije bio samo »računski novac«, već da je vjerojatno bilo pokušaja da 
ga se i kuje. Sljedeći odlomak u Truhelkinoj knjizi kaže: »Po budimskoj 
vrijednosti, koja je bila u Ugarskoj najvažnija, igjaše iz prva 56 groša na 
budimsku marku, a groš se računao na 6 budimskih dinara. Prema vrijed-
nosnim razlikama raznih kovnica računalo se je na groš – manje ili više 
dinara. Vrijedio je 10 bečkih dinara, 7 srijemskih banovaca, 5 zagrebačkih, 
5 pečujskih...«.9 Iz navedenog citata razvidno je da omjer groša i dinara 
nije bio 2:1, već 5:1, ili veći. Ako uzmemo da je omjer 5:1, ili čak 6:1, 
a znamo da su promjeri središnjih dijelova s ključnim prikazom 18 te 
8 – 9 mm, dolazimo do zaključka da je vrlo vjerojatno da je žig s bočice 
upravo proba za slavonske groševe. Naime, ako se zna da su oboli imali 
prosječnu težinu od 0,45 – 0,50 g i promjer od 11 – 12 mm, a njihova 
dvostruka vrijednost, denari, srednju težinu od 0,90 – 1,00 g te promjer 
od 14 – 15 mm. lako možemo doći do zaključka da bi u tom slučaju 
groševi imali srednju težinu od 4,50 – 5,40 g ili više, te promjer od 28 
– 30 mm ili više. Iz toga proizlazi da bi središnji dio žiga na grošu trebao 
iznositi oko 17 – 18 mm, a to je ujedno i promjer žiga na bočici za ulje 
(18 mm!). Činjenice koje idu u prilog pretpostavci da je žig s bočice ipak 
proba za slavonske groševe u tom slučaju potpuno opovrgavaju one, koje 
ne idu u prilog spomenutoj pretpostavci.

Naposljetku se postavlja nekoliko nerješivih pitanja. Zašto je na bo-
čici za ulje otkovan žig kakav nalazimo na novcu toga vremena? Kakvo 
je njegovo značenje? Ako žig i jest dio aversa probe za slavonske groševe, 
zašto je otisnut na bočici za ulje? Na sva ta pitanja ne da se s točnošću 
odgovoriti, ali se mogu ponuditi barem neki suvisli odgovori. Materijal 
iz kojega je napravljena bočica mogao je poslužiti za otkivanje probe žiga. 
Tomu u prilog ne idu činjenice da je žig na bočici savršeno centriran, a 
i poprilično je istrošen, što nas upućuje na to da je već neko vrijeme bio 
korišten. Pretpostavljamo da je bila namjera da se kuju groševi, ali do 
realizacije nikada nije došlo, pa je probni žig poslužio u neke druge svrhe. 
Osim toga, nije posve jasno zašto se na bočici nalazi samo središnji dio 
aversa groša, a ne i potpun prikaz, koji bi uključivao i natpis, koji teče 
uokolo središnjega dijela. Sva daljnja razmatranja tih problema ostala 
bi samo na razini špekulacije. Čeka se novi nalaz koji će u budućnosti 
vjerojatno rasvijetliti misterij bočice za ulje.

9 ĆIRO TRUHELKA (bilj. 5), 40.
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